

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Азизовой Зульфият Абдулкадыровны на тему: «*Фаунистический, биоэкологический анализ гельминтов коз в экосистемах Терско-Сулакской низменности*», представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.11 – паразитология

Диссертационная работа Азизовой З.А. выполнена на весьма актуальную тему и посвящена изучению фауны гельминтов коз, их биологического разнообразия, распространения, плотности популяции на разных экосистемах Терско-Сулакской низменности.

В соответствии с целью и задачами, автором впервые изучено биоразнообразие гельминтов коз, особенности встречаемости в разных экологических нишах, показатели экстенсивности и интенсивности инвазии в экосистемах Терско-Сулакской низменности. Получены оригинальные данные по возрастной и сезонной динамике заражения коз гельминтами, встречаемости смешанных инвазий, их количественные показатели. Впервые проведен анализ по паразито-хозяинным отношениям «козы — разные виды гельминтов» и рассмотрены особенности эпизоотического процесса при гельминтозах мелких жвачных в условиях данного региона.

Следует отметить, что соискатель подготовлен к комплексным исследованиям гельминтов методически и может сравнивать монистический и ассоциативный подход к изучению сложных (смешанных) микстинвазий мелких жвачных при системном подходе в изучении биоразнообразия гельминтов.

По материалам исследований диссидентом опубликовано 9 научных работ, в том числе, в изданиях, рекомендованных ВАК РФ – 3. Принято участие в Международных, Всероссийских и региональных научно-практических конференциях, что является фактом широкой апробации диссертации.

Результаты исследований внедрены в учебный процесс по дисциплине «Паразитология и инвазионные болезни животных» на факультете ветеринарной медицины ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный аграрный университет имени М.М. Джамбулатова». Также результаты исследований используются на факультете ветеринарной медицины и биотехнологии ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова».

Диссертационная работа Азизовой З.А. выполнена на высоком методическом уровне, изложена грамотно с научно-обоснованными технологическими решениями и разработками, представляет ценность для науки и практики козоводства, выводы вытекают из результатов

исследований, что позволяет судить о высокой достоверности полученных результатов и считать работу как самостоятельную и законченную.

Заключение. В целом, диссертация по своей актуальности, практической ценности и полученным результатам соответствует критериям, установленным в п.9. «Положения ...» и отвечает требованиям ВАК РФ, а автор Азизова З.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.02.11- паразитология.

Отзыв представил:

Заведующий кафедрой «Ветеринарная медицина»,

заведующий ПНИЛ орнитологии и болезней птиц,

доктор биологических наук, профессор

ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный

аграрный университет имени В.М. Кокова»,

Академик МНАЭП, МААО

Кожоков Мухамед Кадирович

Почтовый адрес: 360030, РФ, Кабардино-Балкарская Республика, г.Нальчик, пр. Ленина 1в,
тел: 8(8662) 40-47-00, моб.: 8960 422 74 87 E-mail: muchkog@yandex.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова».

Подпись гр.

M. K. Кожокова

ЗАВЕРЯЮ

Начальник управления правового
и кадрового обеспечения

